

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 8 de abril de 1929

Gerente, Manuel Montilla y Garola

AÑO LXIII.—NUMERO 11.951

MISCELANEA NAVAL

Epistolario interesante

Para lo demás puede adoptarse en parte oficial. El ex capitán Angel Rivero, de San Juan, amigo de vuestro marido, me aseguró que mi informe oficial fué correcto, de acuerdo con el punto de vista español.

Como entre el parte del comandante La Rocha y el mío hay divergencias en lo que se refiere a la distancia que separaba ambos buques, cuando el «Terror» recibió el último golpe; aunque sólo he visto un breve extracto del parte rendido por el comandante La Rocha, me explico el desacuerdo del modo siguiente: Desde un destructor, a escasa altura del agua, debía asomar el «Saint-Paul» enormemente sobre ella. Este buque tenía 169 metros de eslora, su puente una altura de 14,40 metros sobre el agua, y los extremos de sus chimeneas 25,60 metros, era, por tanto, muy fácil para el comandante La Rocha, subiendo y bajando en el seno de las olas en un barco pequeño, calcular erróneamente su distancia al «Saint Paul».

Retrocediendo con el pensamiento y considerando las circunstancias de la acción entre ambos buques, creo, como todos los oficiales de Marina recien ahora, que fué una equivocación atacar al «Saint Paul» a la luz del día. He oído que al comandante La Rocha se le ordenó atacarlo, pero de esto no tengo información autorizada. Aparte del hecho de atacar de día, para el que se necesitaba mucho más valor que para atacar de noche, no hallo más que buen juicio por parte del comandante La Rocha. Tal vez pueda permitirme discutir la cuestión de juicio, ya que era oficial mucho más antiguo que La Rocha, y, por lo tanto, contaba con una

por experiencia que la suya en asuntos navales; mas, repito lo que siempre he dicho, el «Terror» atacó diestramente y sin la menor vacilación, aceptando plenamente todos los riesgos. Le dejé acercarse durante algún tiempo; después, para comprobar la distancia del tiro, disparé sólo con un cañón, y cuando se halló dentro del alcance de la orden de romper el fuego. Tan firme estaba el «Saint-Paul» y tan bien servidos sus cañones, que la exactitud de su tiro hubiera hecho creer en un ejercicio de tiro al blanco. Su tiro fue casi incesante. Me dijo un cónsul extranjero que él había visto seis cañones del «Saint-Paul» disparar virtualmente en el mismo instante. Pronto fué el «Terror» puesto fuera de combate. Yo mismo vi hacer blanco al proyectil, que le atravesó su cámara de máquinas, e inmediatamente me hice cargo del daño probable causado por aquel impacto.

Puesto que afirmo la bravura del «Terror» al atacar, puedo hablar también de su retirada. Después que fué alcanzado por el proyectil que le atravesó la cámara de máquinas quedó impotente para hacer daño al «Saint-Paul», y, por lo tanto, sólo podía servir de blanco, para su mayor daño. Quedaban al comandante La Rocha dos caminos que seguir: primero, continuar el ataque, sin esperanza alguna de éxito e inevitable pérdida de su barco y tripulación, o, segundo, tomar el puerto, salvando así buque y dotación. Eligió la última alternativa. Según todos los precedentes de la guerra correcta, y así lo interpretó, el comandante La Rocha hizo bien en salvar su barco, que de no proceder inmediatamente a entrarlo en puerto se hubiera ido a pique en la mar. En la Marina americana jamás oí criticar al comandante La Rocha por su entrada en puerto. Puedo afirmar que nunca tuve para él juicio desfavorable.

Rafael ESTRADA

Capitán de corbeta
(Continuara)

LOS TEATROS

FONTALBA

Estreno de «Los claveles», sainete de los señores Carreño y Sevilla, música del maestro Serrano

«Los claveles», primer sainete de ambiente típicamente madrileño de los señores Carreño y Sevilla, no tienen más que un defecto. Este es que sean pocos y que no hallan dado de sí más que para un acto dividido en tres estampas. Última es que cuando se enfila una idea y se lleva a la práctica con el donaire y la limpieza que han derrochado en esta ocasión los señores Carreño y Sevilla no sea más que para un acto que como lo bueno sabe a poco.

Sainete netamente madrileño, sin las vulgaridades de costumbre, salpicado de una gracia irónica, fina y fácil, sin necesitar el chiste falso, ni las escenas forzadas, es en su parte cómica—que afortunadamente es la mayor—el modelo en su género, y esta vez todo el libro es muy superior a la música, que con ser muy buena no puede igualarle.

El asunto no tiene importancia, ni hace falta. Unos amores necesarios para que la tiple cante sus cuitas y el tenor sus deseos y juntos entonen el correspondiente dúo que al final será de felicidad.

El fresco, tipo clásico del sainete, y la «señal Remedios», tan vulgar como necesaria en todas las obras de ambiente madrileño. Un galán cómico y su pareja, que al compás de los otros amores van tejiendo los suyos. Todo igual que en otros, pero muy diferente, por el diálogo chispeante y ameno, que bien puede quedar como modelo.

La música, muy inferior al libro, queda reducida a una romanza achulada de la tiple, en la que se nota el sello inconfundible del maestro. Un dueto cómico de gracioso colorido y una falsa romanza de tenor, en la que algunos compases suenan iguales que la romanza de «Las hilanderas».

El dúo de tenor y tiple es quizá la

parte más bella de la partitura, que como toda la música del maestro Serrano es ágil y lozana y sabe a poco.

El monólogo de la tiple, dicho admirablemente por Matilde Vázquez, hubo que repetirlo tres veces entre entusiastas ovaciones a la gran cantante y excelente actriz, tan segura en el canto como acertada en el ademán.

La interpretación resultó perfecta, destacando en primer término, Matilde Vázquez, para la que fueron casi todos los aplausos de la triunfal jornada. Muy bien Carmen Mañquez, tan simpática como de costumbre, y Amparo Bori, excelente característica, que dió todo el relieve necesario a su castizo papel.

De ellos en primer término Eugenio Casals, graciosísimo, así como Carlos Oiler, que caracterizó a su tipo perfectamente. Alejo Cano apuntó una vez más sus condiciones de actor.

El tenor Tino Folgar, en sus cortas intervenciones lo hizo con la seguridad y el buen gusto que le caracterizan.

Para todos hubo numerosos aplausos, que recogieron desde el proscenio en compañía de los autores.

M. J. J.

LARA

Noche del alma, comedia dramática de Martínez Cuitiño

Es esta comedia, «Noche del alma», quizá la más interesante, por su fondo y por su técnica, del autor argentino señor Martínez Cuitiño. Dándose cuenta de ello, la gran actriz, paisana suya, Camila Quiroga, la ha dado a conocer el pasado sábado al público de Lara.

Camila Quiroga supo transmitir al auditorio, de un modo impresionante, la humana emoción de la mujer desposeída de su legítimo amor por una intrusa que destruyó su vida. El crepúsculo sentimental de este personaje, los largos silencios en que se recoge su espíritu, la dignidad de su gesto encontraron en Camila Quiroga una sobria, artística y sincera expresión.

Del resto de los intérpretes merecieron elogio sincero, por cooperar felizmente al éxito, las señoras Olivet y Abad y los señores Blanco, Olarra y Ferrario.

El próximo viaje del Rey de Egipto a España

LONDRES.—La Prensa publica algunos detalles del viaje que se propone efectuar por Europa el Rey Fuad en el próximo mes de mayo.

Revestirán carácter oficial las visitas que haga a los países que le han invitado, y carácter particular las de los otros.

Parece que irá primeramente a Berlín y de allí a Praga y probablemente a Madrid.

A su regreso es posible que se detenga en Atenas.

Algunos de los españoles que han sido recibidos por Su Majestad en El Cairo han oído de sus labios la relación de su anterior visita a Madrid.

Era entonces segundo de su familia y viajaba como un simple particular. Solicitó audiencia de don Alfonso XIII, que le fué concedida para cierta tarde. Pero una circunstancia desgraciada impidió que aquella visita se efectuase.

Paseando por la Puerta del Sol, advirtió un grupo de gente delante de la librería de San Martín. El presidente del Consejo de ministros, señor Canalejas, acabada de ser asesinado. Pocos momentos después recibía aviso en su hotel de que, por esta gran desgracia, Su Majestad el Rey había suspendido sus audiencias.

El Rey Fuad tenía ya dispuesto su viaje para el día siguiente y se ausentó de Madrid sin haber podido conocer y saludar al Monarca español.

Después de este viaje que le permitió visitar algunas poblaciones de España, expresa el Rey Fuad, cuando habla con los españoles que pasan algunas semanas del invierno en El Cairo, el vivo

deseo que experimenta de conocer mejor ese país.

Terminadas estas visitas, que efectuará en el precioso «yate» de recreo que posee, permanecerá algún tiempo en Francia e Inglaterra.

El Rey Fuad es persona sencilla y de trato sumamente agradable, que se capta las simpatías de los que hablan con él una vez.

Telegramas de provincias

UN GRAN HOTEL EN LA PLAYA DE SAN LORENZO

GIJÓN.—Convocada por el alcalde, se ha celebrado la Asamblea de entidades locales para discutir si procedía ceder, para el emplazamiento de un gran hotel, casino, teatro y balneario en la playa de San Lorenzo, un solar de 3.000 metros enclavado entre las calles de Escurdia, Caridad y Juan Alonso.

La Asamblea acordó por unanimidad mostrarse opuesta al emplazamiento en el lugar citado, porque quitaría perspectiva a la playa y reduciría la altura de la avenida de Rufo Rendueles.

Dicho hotel se proponía construirlo una Sociedad donostiarra para recreos mayores.

DIMITE EL AYUNTAMIENTO DE VIGO

VIGO.—En la sesión del pleno municipal presentó la dimisión de su cargo el alcalde, don Mauro Alonso Cuenca. La misma decisión adoptó el resto de la corporación, con objeto de facilitar al gobernador civil la constitución del nuevo Ayuntamiento.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Información de Marina

PROFESORADO

Ha sido nombrado profesor de los alféreces de fragata alumnos embarcados en el crucero «Príncipe Alfonso», al capitán de corbeta D. Guillermo de Arnáiz y D'Almeida, en relevo del jefe de igual empleo D. Luis de Vierna, y Belando, que fué nombrado para el referido cargo por Real orden de 12 de diciembre último, y que ha desembarcado.

PROLONGACIÓN DE ESTUDIOS

Se ha dispuesto que el capitán de corbeta D. Juan Montis y Villalonga continúe efectuando los estudios de ingeniero de Construcciones Aeronáuticas que actualmente está realizando y para los que fué designado por Real orden de 10 de junio de 1927.

NOMRAMIENTOS

Han sido nombrados: Segundo comandante de la provincia marítima de Almería el capitán de corbeta D. Alfonso Sanz y García de Paredes.

Ayudante personal del general de brigada de Infantería de Marina, al comandante D. Nicolás Llobregat Beltrán.

DE MUSICA

Recital de Aurelio Castrillo

Un joven y ya notable pianista español se presentó el sábado ante el público madrileño, que sancionó muy favorablemente su arte maduro, que acredita una concienzuda labor preparatoria. Se trata de Aurelio Castrillo, que terminó sus estudios de piano en el Conservatorio vizcaíno, revalidándolos en París, a donde fué enviado para su mejor perfeccionamiento, estudiando al lado de la gran maestra Madame Marguerite Long.

Ejecuta fielmente las obras que interpreta, y son sus autores preferidos: Chopin y Liszt.

Sus versiones se caracterizan por la corrección más severa, sin preocuparse de su lucimiento personal, ya que no parece importarle, imprimir un sello de personalidad a las obras que ejecuta, sean estas las más diversas, tanto europeas como españolas.

Toda la verdadera belleza del «Vals» de Chopin, así como las románticas páginas de Liszt («Sueño de amor» y la «Rapsodia número 6», llegaron fácilmente al auditorio, que pudo así aplaudir calurosamente al pianista y a la obra.

Debussy, Falla, Borodin, Brahms—de éste interpretó el «Capricho» y la «Rapsodia»—pasaron por las masas del artista tal como son, sin que se vieran enturbiadas por ninguna corriente que naciera del pianista.

La «Sonata op. 14», de Beethoven, gustó mucho, siendo el «scherzo» la parte más aplaudida.

Como decíamos, Chopin y Liszt son sus autores favoritos, y en manos de Aurelio Castrillo brillan todos los delicados matices de sus joyas musicales, en la forma más pura y más perfecta.

Muchos y merecidos aplausos recogió este pianista, ante el que se abre un brillantísimo porvenir.

M. J. J.

Notas militares

ASCENSOS POR ELECCION

Han sido adjudicadas al ascenso por elección, en Infantería, una vacante de coronel, otra de teniente coronel, dos de comandante y una de capitán, que han correspondido a dicho turno en la propuesta del mes actual.

NUEVO AYUDANTE

Ha cesado en el cargo de ayudante del capitán general de Madrid, barón de Casa Davalillo, el comandante de Ingenieros don Jesús Aguirre y Ortiz de

La Reina de Rumania y la princesa Ileana, en Sevilla

SEVILLA.—La Reina María de Rumania, acompañada de la Princesa Ileana, visitó a primera hora de la mañana, diversos establecimientos de antigüedades.

Después recorrieron Su Majestad y Alteza el típico y moruno barrio de Santa Cruz, donde la Soberana admiró unas magníficas cancelas de forja antigua, que adquirió.

Más tarde, las Reales personas visitaron el barrio de Triana. El vecindario, al darse cuenta de la presencia de la Reina y de la Princesa, las aclamó insistentemente.

Las agustas viajeras estuvieron después en la casa en que vivió en Sevilla la santa doctora Teresa de Jesús, inmueble en el que actualmente reside el acaudalado agricultor don Armando Soto.

La señora de Soto regaló a la Reina una preciosa bandeja histórica de plata repujada del siglo XVII. Por la tarde estuvieron en el Hospital de la Santa Caridad, donde fueron recibidas por el hermano mayor, don Luis Abaurrea. Recorrieron todas las dependencias, los rosales de Mañana, la sala del cabildo, y después pasaron a la iglesia para admirar los maravillosos cuadros que se conservan. También visitaron el palacio de Dueñas. Regresaron al palacio de Ynduri a tomar el té y ya no salieron.

Hemos tenido ocasión de conocer un simpático rasgo de la Soberana de Rumania con unas leñadoras. Cuando la Reina y su séquito se dirigían a Sevilla en automóvil desde Madrid, a unos sesenta kilómetros antes de llegar a la ciudad andaluza, pararon para tomar un refresco en una venta. Pocos momen-

tos después pasaban ante la venta dos leñadoras con la carga y vestidas típicamente. Se detuvieron a contemplar a las personas que formaban el corro. La Reina, curiosa por conocer la vida y costumbres de las típicas leñadoras, les hizo varias preguntas, a las que contestaron las mujeres, y al final la Soberana les entregó unos donativos en metálico que supieron agradecer. La Reina de Rumania no se dió a conocer a las leñadoras.

Mañana, a las diez y media la Soberana rumana visitará el Palacio de Arte antiguo de la Exposición, y por la tarde emprenderá su viaje a Sanlúcar de Barrameda.

Han marchado a dicho punto el infante don Alfonso y su esposa para realzar los preparativos para alojamientos de la Reina y de su hija.

El alcalde ha enviado a la Reina María y a la Princesa Ileana, magníficos ramos de flores.

Crónica de Barcelona

TUNNEY, EN BARCELONA

BARCELONA.—Llegó a Barcelona el campeón mundial de boxeo, Gene Tunney acompañado de su esposa. Como es su costumbre, negose en absoluto a hacer declaraciones y puso todo su empeño en pasar desapercibido en el hotel donde se hospeda, en cuyo libro de viajeros ni siquiera ha querido escribir su nombre, arrendando las habitaciones que ocupa como alquiladas por el matrimonio La Gorce, que les acompañan. Sin embargo, no ha podido negarse a firmar la hoja destinada a la Policía, dejando en blanco la casilla en la que debe figurar la profesión.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Zárate, nombrándose para substituirle en dicho cargo al comandante de Caballería don Tomás de Liniers.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se ha concedido la medalla de Sufrimientos por la Patria a doña Dolores Jiménez Arroyo, residente en Madrid, como madre del alférez muerto en campaña don Vicente López Jiménez.

UNA CONFERENCIA EN VALLADOLID

VALLADOLID.—Dió en el Casino de Clases del Ejército una conferencia sobre «Mujeres heroicas» el coronel del regimiento de Infantería de Isabel II, don Sinfiriano Gómez. Presidió el acto el gobernador militar, general Fernández Pérez, y asistieron varios generales y numerosos jefes y oficiales. El conferenciante trazó interesantes semblanzas de las mujeres que más se distinguieron en diversos períodos de la historia española por sus hechos y virtudes. Fué muy aplaudido.

CONSEJO DE MINISTROS

REFERENCIA OFICIOSA

Presidencia.—Aprobación de una ponencia de los ministros de Justicia y Culto y Trabajo, resolviendo en favor del ministerio de la Gobernación una competencia entre éste y el de Instrucción pública.

Instrucción pública.—Se aprobó una Real orden dando reglas para facilitar la matrícula de los alumnos oficiales de la Universidad Central, en cualquiera otra de las del Reino, en cumplimiento del Real decreto de 16 de marzo último.

Se aprobó un proyecto de construcción de la Escuela Normal de Maestros de León y de la Escuela graduada aneja.

Se acordó el nombramiento de un Comité para ejecutar en España el proyecto de varios elementos culturales y universitarios de los Estados Unidos de homenaje a la Escuela Española de Derecho internacional.

Justicia y Culto.—Cinco expedientes de libertad condicional.

Aceptación de la biblioteca del difunto marqués de Olivart, que cede al ministerio de Justicia y Culto el hijo y heredero del finado. Se comunicarán al donante las gracias por Real orden, y la biblioteca se instalará probablemente en el Tribunal Supremo en el local de la Comisión general de Codificación, y se ofrecerá su uso al Colegio de Abogados en las mismas condiciones en que los magistrados utilizan la biblioteca del Colegio.

Propuesta de libertad condicional a favor del recluso de la prisión central de Burgos Ricardo Lorenzo Penas.

Hacienda.—Varios expedientes de créditos extraordinarios.

Cartas municipales económicas a los Ayuntamientos de Cuevas (Almería) y Dólar (Granada).

Reorganización del Colegio de Agentes de Aduanas de Canfranc.

Supresión de la Subdelegación de Hacienda de Haro.

Aplicación del régimen de intervención directa del Estado al Ayuntamiento de Valluércanos (Burgos).

Ejército.—Proponiendo la excepción de subasta y concurso de las obras necesarias para consolidación del Hospital Militar de Valladolid.

Autorización para permutar una parcela de terreno que posee el Estado en Vitoria por otro ofrecido por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de dicha ciudad.

La matrícula de los estudiantes de la Universidad Central

Aprobada por el Consejo la Real orden fijando reglas para facilitar la matrícula de los alumnos oficiales de la Universidad de Madrid en las demás del reino, para la convocatoria de junio, visitamos al ministro de Instrucción pública en solicitud de detalles del contenido de tan interesante disposición.

El señor Callejo nos manifestó que se prorrogó el plazo de matrícula hasta el 15 de mayo y se reduce el importe de estas nuevas matrículas a la cantidad señalada por la ley del Timbre, con exención del pago de las cinco pesetas para el patrimonio universitario y de los derechos de prácticas.

Para facilitar y abreviar trámites, se hará la totalidad del pago en metálico, y luego, las Universidades reintegrarán de una vez al Tesoro, de las cantidades que les correspondan, el 50 por 100 de estos derechos.

No será necesario solicitar y obtener la traslación del expediente académico, sino que bastará que el interesado, u otra persona en su nombre, manifieste en la Secretaría de la Universidad Central, llenando un impreso o por carta, en qué Universidad desea examinarse. La Central remitirá resguardo de matrícula a la otra Universidad, cuyo resguardo le será entregado en ésta, juntamente con la papeleta de examen y previa presentación del «carnet» de estudiante para acreditar la personalidad.

Se exceptúa del pago de cantidad alguna a los alumnos que tuvieren matrícula de honor en las mismas asignaturas que la disfrutasen; los que la tuviesen gratuita en virtud de la ley de auxilios a las familias numerosas o por la situación económica de sus padres, y los que sean exceptuados por la Comisaría regia por no haber faltado a clase, por estar ocupados en el servicio militar o ausentes de Madrid con causa legítima, o que hayan alegado enfermedad con anterioridad al 15 de marzo.

Esta disposición será también aplicable, en la parte que corresponda, a los estudiantes de enseñanza libre, siempre que presenten certificado de haber estado matriculados en la Universidad Central en curso anterior. Los que estudiasen primer año tendrán que solicitar autorización de la Comisaría regia para matricularse en otra Universidad y ser examinados por estos programas, acreditando su condición por medio del «carnet» escolar anterior al 2 de marzo.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 9 de abril próximo, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de las 3.500 Obligaciones Valencianas Norte 5 y medio por 100 que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 10 de junio de 1929.

Lo que se hace saber para conocimiento de los señores portadores de esta clase de títulos, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público, y tendrá lugar en el día señalado, en las Oficinas del Consejo de Administración, Alcalá, 16, tercero (Banco de Bilbao).

Madrid, 26 de marzo de 1929.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

PAGO DEL CUPON DE 15 DE MAYO DE 1929

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones que a continuación se expresan, que desde el 15 de mayo próximo se pagará el cupón de las mismas, correspondiente al vencimiento de la indicada fecha:

Clase de valores: Obligaciones especiales Norte, 5 por 100, valor líquido del cupón 13,52.

Los pagos se efectuarán:

En Madrid, en el Banco de España, y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, núm. 1.

En Barcelona, en la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En Valencia, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

En Santander, en el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

En Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo; en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid, 26 marzo de 1929.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

HIPISMO

Triunfo de «Pocholo» en el premio «Nouvel An»

Nos limitamos hoy a dar el resultado de las carreras de caballos de ayer, reservando un extenso comentario para mañana, consignando sólo que las carreras se deslizaron normalmente, triunfando todos los favoritos.

El premio «Nouvel An» lo ganó, como DIARIO DE LA MARINA pronosticó—único periódico que ha vaticinado el triunfo categórico del hijo de «Apron» en el más clásico premio—«Pocholo» en forma espléndida, que confirma nuestro juicio.

Asistió numeroso público a los dos quintos.

Resultados:

Premio Fil d'Ecosse (vallas-handicap). 3.000 pesetas, 3.200 metros.

Primero. «La Rocosa», Francisco Jaquotot (Romera).

Segundo. «Northern Light», Eusebio Bertrand (Nolo).

Tercero. «Mandarina», Lancers de la Reina (Sr. García Ciudad, gent.)

Apuestas: ganador, 9,50 pesetas; colocados, 6,50 y 8 pesetas.

Premio Chispero (civil-militar-handicap). 2.500 pesetas, 1.800 metros:

Primero. «Jaques», Yeguada Militar de Jerez (Ponce de León).

Segundo. «Shotis», Juan Ceca (A. Talavera).

Tercero. «Legajo», Yeguada Militar de Jerez (López Turrión).

Apuestas: ganador, 9 pesetas.

Premio Barcelona (venta-handicap). 2.000 pesetas, 1.600 metros.

Primero. «Little Horns», conde de Torre Arias (J. M. Méndez).

Segundo. «Reinosas», Eusebio Bertrand (Chavarrias).

Tercero. «Romance», conde de la Dehesa de Velayos (Olloquegui).

Apuestas: ganador, 20,50 pesetas; colocados, 8 y 6,50 pesetas.

Premio Nouvel An. 10.000 pesetas, 1.800 metros:

Primero. «Pocholo», conde de Torre Arias (V. Díez).

Segundo. «Port-Etienne», conde de la Cibera (Belmonte).

Tercero. «Sceptre d'Or», A. de Neuter (Lyne).

Apuestas: ganador (cuadra), 27,50 pesetas; colocados, 11 y 7,50 pesetas.

Premio Titania (handicap), 4.000 pesetas, 2.400 metros:

Primero. «Axdir», Luis de Goyenche (Perelli).

Segundo. «Le Butard», duque de Alburquerque (L. Zammit).

Tercero. «Tatler», marqués de Amboago (J. García).

Apuestas: ganador, 25,50 pesetas; colocados, 13 y 26,50 pesetas.

DERBY

SUCESOS

Robo de alhajas

En la Comisaría del distrito del Centro se presentó ayer por la mañana don José Fernández Rodríguez, de cincuenta y tres años, habitante en la plaza de Santa Cruz, número 3, para denunciar que de un «secreter» que tiene en una de las habitaciones de su domicilio le han sustraído una cruz de brillantes con cadena de platino, valorada en mil pesetas; otra, en 1.250; un par de pendientes de oro con piedras finas, cuyo valor calcula en 200 pesetas, y 300 en metálico.

El señor Fernández Rodríguez indicó el nombre de determinada persona, de quien sospecha, y a la que busca la Policía por concurrir ciertas circunstancias que hacen creer sea quien haya sustraído las alhajas y el dinero.

Varios heridos en un choque y por atropello

Félix Maroto López, de veintiséis años, que vive en la calle de Medellín, número 3, fué curado de lesiones de pronóstico reservado, que se produjo yendo en el «baquet» del automóvil 17.138 M., que conducía Manuel Izquierdo, que también resultó lesionado, aunque levemente, al chocar dicho coche en la calle de O'Donnell, frente al Retiro, con el auto 25.803 M., que guiaba Santos del Pilar. Los vehículos sufrieron desperfectos de importancia,

Un taxista atropella a tres personas

Próximamente a las diez de la noche de ayer marchaba por la Dehesa de la Villa el matrimonio María Nieto Letuando, de veintinueve años, y Luis Rubio García, de cuarenta y uno, con domicilio en la calle de Santa Casilda, número 10, y Francisco Riaño Hernández, diez y seis años, habitante en la calle de Hernani, número 67, cuando fueron alcanzado los tres por el automóvil 30.708 M., que conducía Ladislao Serna Martínez, que vive en la calle de Fernández de los Ríos, número 24.

En el mismo coche causante de la desgracia fueron trasladados al Asilo de la Paloma, donde el médico de guardia les apreció diversas heridas de pronóstico grave.

Opositor suicida

En su domicilio, calle de Relatores, números 10, 12 y 14, ha puesto fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, don Juan Rodríguez Prieto, de veintiocho años, suponiéndose que tomó tan extrema resolución por haber sido suspendido en unas recientes oposiciones a secretarías de Ayuntamiento.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias y ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

DE TOROS

MADRID

Fracaso de los tres matadores

Se celebró la primera de abono. El conde de Santa Coloma envió una magnífica corrida, de arobas y con buenas defensas y extraordinario poder, pero todos los toros llegaron al último tercio sosotes, pero sin demostrar malas intenciones.

Claro está que como las reses eran grandes y con pitones, los tres toreros que ayer actuaban estuvieron francamente mal y no hicieron nada a derechas, a no ser sino huír descaradamente y matarles de cualquier manera.

Fuentes Bejarano.—Este mal torero, que no emociona, tuvo un fracaso grande en su primer toro, al que mató de varios pinchazos malos. El público dió muestra de desagrado.

En su segundo dió unos lances con valentía y al rematar de espaldas, rodilla en tierra, fué cogido, pasando a la enfermería, en brazos de las asistencias. El diestro sufrió una herida de pronóstico reservado, de la que tardará en curar quince días.

Rayito.—En su primero toreó de capaliente y con la muleta estuvo confiado y en los terrenos de los toriles colocó una buena estocada. El público aplaudió la decisión del muchacho.

En el cuarto, que mató en sustitución de Bejarano, el sevillano, preso de un pánico enorme, realizó una faena movida y desconfiada para tres pinchazos. (Pitos).

En el quinto, otra faena idéntica a la anterior para un pinchazo, dos medias y un descabello al primer golpe. (Muchos pitos).

Manuel del Pozo ha perdido su cartel en la plaza madrileña.

Mariano Rodríguez.—En sus dos toros estuvo muy mal siendo protestado su trabajo, no se concibe tanto miedo como ayer derrochó este torero, al que han denominado con el apodo del Exquisito.

En su primer toro se le durmió el brazo pinchando y otra cosa análoga le ocurrió en el sexto toro, por lo que escuchó un aviso presidencial.

Los banderilleros Cuco, Rerre y Rosalito fueron muy aplaudidos.

En fin, que en esta primera corrida de abonados los tres toreros tuvieron un fracaso grande, porque se asustaron de los pavorosos cuernos de sus enemigos.

TETUAN

Un brindis a Antoñita Varela

Con buena entrada y tarde primaveral nos hemos enfrentado con seis de Cobaleda. Mejor dicho nosotros no, ¿eh? Los que los han lidiado han sido Pérez Soto, Maera y un tal Ortega, de Borox. Los seis fueron mansos sin malas ideas, porque de haberlas tenido el torero de Borox estaría hecho tizas y eso que se llevó dos palizas de ordago a la grande. Y ya que estamos con el toledano, diremos que cumplió y se le nota que no está placeado y que de luces el vestido se lo pondría ayer por vez primera. Es valiente, pero ignorante.

Maera brindó su primer bicho a la guapísima niña Antoñita Varela, hija de nuestro antiguo amigo Varela, el oficial de los Juzgados, y con tal brindis era compromiso de honor quedar bien, y «güeno», «güeno» estuvo Maerilla. Hubo ovación, oreja y regalo de la nena.

Pérez Soto cumplió y fué muy aplaudido en la muerte de su segundo, que brindó al público en general.

Bregando, Pacomio y Morato se distinguieron mucho y fueron dignos de los aplausos que se les tributaron, y picando resaltó el ya obeso Artillerito.

Hubo algunos avisos, pero mejor es callar a quienes se los dieron, porque son gente modesta y señores no hay que apretar. Lo consignamos para que los que coleccionan detalles lo sepan. Nosotros, no.

VISTA ALEGRE

Con buena entrada se celebró la novillada. El ganado de Arribas dió buen juego. Pepito Fernández y Joselito de la Cal tuvieron un éxito grande, siendo aplaudidísimos en la muerte de sus enemigos.

Con la puya se distinguió Avia (hijo), y con las banderillas y bregando, Maera.

El público salió complacido de la fiesta.

NOTICIAS

Progreso de un ferrocarril

Próximo a inaugurarse (el 8 de los corrientes) como ancho normal, el ferrocarril de vía estrecha de Villacañas a Quintanar de la Orden, me es grato publicarlo para conocimiento general.

Huelga decir, el beneficio que esto representa, toda vez que ello es una causa más, para el desarrollo de la industria y Comercio, así como al viajero facilita un medio rápido y cómodo de viaje.

Las celeberrimas máquinas «Mariana», «Chicharra» y sus compañeras de fatigas, han sido sustituidas por cuatro locomotoras de gran potencia que lanzando al viento un torrente de notas aflautadas con un ciego correr, que al rayo excede en loco desvarío (como hijo el inmortal Campoamor), se arrastrarán por estas vastas llanuras, entrando en Quintanar, triunfantes y altaneras dejando una estela de porvenir y belleza, como rasgo altruista, heroico y generoso.

POR TELEFONO

Bromas de mal gusto

La Dirección del Servicio contra Incendios, que venía siendo objeto de avisos telefónicos para la prestación de trabajos contra falsos incendios, lo que le ocasionaba inútiles actividades, a más del consiguiente malestar moral ante la torpe burla, montó un sistema de comprobación telefónica, y gracias al mismo se han podido descubrir los autores de un reciente aviso infundado.

Alguien advirtió por teléfono que en la casa número 2 de la calle del Arenal había fuego; pero el sistema de comprobación demostró que el aviso era falso, y dió la pista de la llamada. Los autores de la broma son la joven de quince años Aurora Martínez Pérez, domicilia en la calle de Calatrava, 11, y Amparo Díaz Trigueros, de trece años, que vive en la calle del Mediodía Grande, 11, quienes, desde la Casa del Estudiante, establecida en la calle Mayor, 1, lanzaron la falsa noticia. Ambas jóvenes fueron detenidas.

Es de esperar que estas pésimas bromas por teléfono hallen una sanción ejemplar. No es posible que la tranquilidad de los ciudadanos esté a merced de los desocupados, que, para diversión propia, no miden la importancia de excentricidades como la descrita, creyéndose, claro está, a buen recaudo.

Bromas de este jaez, sobre ser peligrosas, carecen en absoluto de gracia.

NECROLÓGICA

En la Laguna (Tenerife) ha fallecido la Excm. Sra. Marquesa Viuda de Celada virtuosa dama aristocrática que ha dejado imborrable recuerdo por sus bondades.

No hace mucho tiempo que falleció su esposo que tan querido era por cuantos le trataban.

Damos a sus hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Bencomo el Grande

SU NACIMIENTO Y EDUCACION

¡Taoro!!!... extenso y magnífico panorama que te presentas a la arrobada fantasía del viajero cual los magníficos vergeles de un delicioso Edén; tus cumbres coronadas de verdes castaños, tus mansos arroyos, tus odoríferos jardines, tus flores, tus aromas, tu cielo purísimo en donde resplandec el sol, derramando torrentes de luz sobre tus verdosas campiñas, infunden en el alma sensible, que por primera vez te contempla, las más gratas sensaciones. La civilización y la conquista han dado animación a tu fecundo valle. Allí se despliega graciosamente reclinada en la pendiente de una pequeña colina, la reina del Valle, la gentil Orotava con sus blasonados edificios. Allí, desafiando las turbulentas ondas del mar, se descubren las lindas y apiñadas casas del Puerto de la Cruz. Acullá como un historiado festón aparecen ambos Realejos, célebres por la rendición de los Guanches y testigos de las glorias de Lugo, y en fin, para completar el cuadro, se alza en lontananza la blanca melena del Teide, gigante del Atlántico, que ha visto pasar los siglos a sus pies, testigo mudo y contemplativo de la civilización presente y de las antiguas costumbres de los primeros moradores del Nivaria.

En tan privilegiada comarca nació el héroe cuya vida queremos bosquejar. Quehébí Bencomo, hijo de Imobach, abrió los ojos por la primera vez en la «Cueva grande», rodeado de su madre y de sus cuatro nodrizas. Allí nacido en su cuna de pintados juncos, adornada de flores silvestres, se deslizaron los primeros años de su vida entre las caricias paternales y las bendiciones de su noble abuelo Bentenuya, a la sazón soberano de Taoro.

Esmerábase el anciano en la educación de su nieto; infundía en su alma el amor a las grandes acciones, y alocucionaba su espíritu con los consejos de la experiencia.

Decíale frecuentemente que él era llamado a gobernar algún día sus pueblos, que debía tener en mucho su alta proapia, y morir primero que rebajarla en lo más mínimo. En los largos paseos que por el Valle daban juntos, le hacía notar todas las ventajas de su hermosa heredad, la multitud de ganados que siempre hallaban abundante pasto en aquellos bosques vírgenes, las brillantes mieses que cubrían los valles, los muchos vasallos que poblaban sus dominios y todas aquellas reflexiones propias a inculcar en el ánimo entusiasta del joven, ideas grandes y generosas.

Terrible fué para Bencomo el día en que el Gran Mencey, pagando el tributo a la humana naturaleza, durmióse para siempre en la noche del sepulcro. Siguió con la cabeza desnuda y los pies descalzos el séquito fúnebre hasta la cueva del reposo, situada en el más alto picacho de aquellas cumbres, y allí depositar en ella la embalsamada momia del anciano envuelta en un triple forro de pieles, pintó sobre la última, cinco bandas rojas y dos azules, en honra de su alto linaje; encomendó la custodia del cuerpo al Dios conservador, (Achguayaxiraxi); y últimamente, después de colocar a la cabecera del ataúd de tea tres piedras circulares con tres ramos de helecho, espliego y salvia para ahuyentar a Guayota (el

diablo) cerró la entrada de la cueva y bajó tristemente al Valle para unir sus lágrimas al universal sentimiento de todos los Taorinos.

El tiempo, ese gran nivelador, mitigó por fin el pesar que le causara la pérdida de su abuelo, y bajo el imperio de su padre Imobach, que había sucedido al anciano, se entregó el joven a todos los ejercicios propios de su rango. La gimnástica, la danza, la agricultura, la guerra, le eran familiares, y su destreza corporal, así como su entendimiento despejado, prometían a sus pueblos, el más cumplido y bizarro príncipe de su raza.

Tal era ya su importancia, que cuando aconteció en 1464 la visita de Diego García de Herrera a la isla de Tenerife, fué nombrado para asistir al memorable tratado de paz y amistad efectuado por aquel señor con los nueve menceyes en cuyas negociaciones exigió se diese a su padre el título de «gran Rey», despuntando ya en su circunstancia la firmeza de su carácter y la atención que ponía en que no se menoscabasen en lo más mínimo, los fueros y derechos de su ilustre casa.

Las Exposiciones de Sevilla y Barcelona

Por creerlo de interés, copiamos de nuestro querido colega «La Epoca», el siguiente artículo:

«Nos hemos dado cuenta exacta todos los españoles de lo que significan las Exposiciones de Sevilla y Barcelona? Creemos sinceramente que no. Para unos es un suceso más, poco menos que inadvertido, en el cuadro de la vida nacional. Para otros son sucesos locales, en los cuales no ven beneficio directo e inmediato más que para las poblaciones que les sirven de margen. Para otros, en fin, hay un aspecto político, y ligan el mayor o menor éxito a la gestión del Gobierno.

Creemos que las exposiciones no son nada de esto. Ni son exposiciones sólo para Sevilla y Barcelona, ni debe preocuparnos en el aspecto político, que su inauguración se realice con un Gobierno que cuente o no cuente con las simpatías individuales de cada uno. No; las Exposiciones de Sevilla y Barcelona son bastante más que todo eso y hay que considerarlas desde un plano de mucha más elevación.

Se han invertido unos centenares de millones de pesetas en ambas Exposiciones, y se las ha dado carácter distinto; la de Sevilla es un exponente hispano-americano; la de Barcelona es un exponente internacional. Habría de preocuparnos sólo el aspecto moral, el que resultase nuestro país enaltecido a los ojos de cuantos extranjeros vinieran a visitarlo, el que se desvaneciese la leyenda torpe que aún circula, por fortuna bastante delibujada, en contra de nuestro país, y ya eso sería bastante; pero es que, además, hay beneficios materiales que deben interesarnos a todos, y en los cuales nada tienen que ver opiniones, escuelas y partidos.

Sevilla y Barcelona van a ser, si nosotros acertamos en el empeño, los pórticos del turismo organizado en nuestra patria. Con ocasión de las Exposiciones pueden venir, y nos interesa que vengan, centenares de millares de extranjeros serán muchos los congresos internacionales que se celebren en España en los cuales aun cuando no se haga labor extraordinariamente útil, como figuran en ellos elementos directivos de los demás países, basta con producir-

les una impresión grata para que los congresos sean un éxito; y es lógico suponer, que a pocos atractivos que en otras capitales se ofrezcan a nuestros visitantes, éstos ampliarán el recorrido. Precisamente a ello obedece la plausible iniciativa del presidente del Patronato Nacional de Turismo, señor conde Güel, respecto a las Exposiciones de arte regional.

Todo esto aun sería efímero. Nosotros debemos aspirar a que el turismo que se organice con ocasión de las Exposiciones no sea una cosa transitoria y accidental que pase con ellas sin dejar rastro apreciable. El turismo a España hay que organizarlo en forma que constituya una riqueza permanente, y por eso decimos que las Exposiciones las vemos nosotros en calidad de pórtico de ese turismo internacional.

Francia obtiene del turismo—en lo que puede cifrarse, porque muchos de los ingresos que proporciona escapan a las estadísticas—más de 10.000 millones de francos anuales. No hablemos de otros países que, como Italia y Suiza, tienen en el turismo la principal de sus riquezas. Pues bien; no hay español que haya viajado por el mundo y que no esté convencido de que su patria tiene cualidades más excelentes para el turismo que ninguna otra. Tenemos el clima, que lo mismo nos proporciona estaciones de invierno que de verano; tenemos riqueza hidromineral comparable y aun superior a la de cualquier país; tenemos bellezas naturales como ningún otro; tenemos un patrimonio artístico que ninguno puede igualar, porque el cruce de civilizaciones que hubo en España no las hubo en ninguna parte; por algo son únicos Granada, Córdoba y Toledo... ¿Qué nos queda? Poner en ejercicio la voluntad; y ya que la hemos puesto en la preparación de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, el deber de todos es procurar su éxito y coadyuvar a ello. Que el éxito no será, en resumen, ni de Sevilla, ni de Barcelona, ni del Gobierno: será de España. Así al menos lo entendemos nosotros.»

Telegramas de última hora

VEINTICINCO CASAS DESTRUIDAS POR EL FUEGO

LERIDA.—Han tenido en esta ciudad noticias de que en el vecino pueblo de Vilanova de la Barca, se ha declarado un formidable incendio, que hasta las cuatro de la tarde había destruido 25 casas. Las autoridades locales de Vilanova han pedido auxilios al gobernador civil, en vista de la importancia del siniestro.

De Lérida ha salido para Vilanova, que dista diez kilómetros, las brigadas de bomberos con el material de que dispone el parque. Además, han marchado para dicho pueblo las fuerzas de la Guardia civil.

El gobernador ha ordenado que se faciliten todos los auxilios necesarios para acudir en socorro del pueblo incendiado.

Se ignoran exactamente las causas del siniestro, que reviste caracteres de suma gravedad. Parece que una chispa de la hoguera que habían encendido unos gitanos prendió en una casa, que comenzó rápidamente a arder. El fuerte viento reinante hizo que se propagara a los pocos momentos a otras ocho casas, que quedaron destruidas por completo, dejando en la miseria a sus habitantes. No ha habido hasta ahora desgracias personales pero se han quemado muchos animales domésticos.

Cuerpo Subalterno de Sanidad Militar

«El Sol» ha publicado un trabajo meritorio, en favor de los «Auxiliares de Farmacia» que encaja en nuestro ideal y por tanto reproducimos:

«No será demasiada insistencia volver a decir unas palabras respecto al gremio de auxiliares de Farmacia. Nadie podrá acusar a ese gremio de impaciente o poco respetuoso. Se ha acreditado en las virtudes que alcanzan ahora la más elevada estimación oficial. Ya no es solamente circunspecto, sino hasta resignado su actitud.

¿Asiste la justicia a sus demandas? Los interesados creen que sí, y en todo caso nadie se ha cuidado de demostrarles lo contrario. Por nuestra parte, ya antes de ahora las hemos juzgado como ellos. No piden privilegios ni siquiera mejoras materiales. Aspiran únicamente a un estado legal para su gremio, exento hasta el presente de toda garantía de capacidad y de todo amparo oficial, llevando a cabo su misión, indispensable, de una manera que desde el punto de vista de la ley parece subrepticia. Los auxiliares de Farmacia realizan servicios de los cuales depende en gran parte la pública salud. Una torpeza, un error en sus labores puede ser causa de daños de gravedad incalculable. Si alguna vez el Estado se ha percatado de ese riesgo—y el percibirlo está al alcance de cualquiera—, ¿cómo es que, sin necesidad de advertencias de nadie, no ha tratado jamás de amonarlo en lo posible? ¿Quizá no es éste asunto que merezca la intervención celosa del Estado? No debe el Estado distraerse ante una peligrosa realidad so pretexto de no reconocerla legalmente. Ni puede ni debe ignorar que al titulado farmacéutico le es imposible atender en persona, a todas horas, a despacho y elaboración de las recetas. El farmacéutico no puede prescindir del auxiliar, que, de hecho, le sustituye con frecuencia de manera absoluta. No suele el practicante sustituir en igual grado al médico, y, sin embargo, al practicante se le exige—y estimamos muy justa la exigencia—un título oficial que le acredite idóneo.

Ni más ni menos que eso, piden los auxiliares de Farmacia. Se adelantan ellos a pedir lo que el Estado debió hacer tiempo crear en uso de sus funciones tutelares. Los auxiliares de Farmacia cumplen una misión ineludible y delicada, como espontáneos pagados. Si, por desgracia, yerran algún día, con daño, no será el Código penal quien lo remedie.

El título a los auxiliares de Farmacia redundaría en beneficio general, en primer término. Después, colocaría a quienes lo demandan bajo el amparo de la ley en forma y grado análogos que a otros titulados.»

El auxiliar de Veterinaria, es tan necesario, que ahora, creado el nuevo Cuerpo de maestros herradores-forjadores militares, se hace sentir. No tiene razón de ser el preferente, porque crear dentro de una misma clase, una preferencia que lleva aparejado el mando sobre sus compañeros, puede relajar la disciplina.

Abrase en las Facultades correspondientes, un curso para este personal, donde puedan obtener un título que les capacite para ostentar con orgullo su profesión, en las filas del Ejército y en la vida civil. Una vez conseguido esto, será la hora de crear el Cuerpo Subalterno de Sanidad, que tantos beneficios ha de reportar a las Instituciones Armadas y a la Nación.

Gacetillas de teatros

INFANTA ISABEL.—Todos los días, tarde y noche, «El alfiler», triunfalmente camino de las 150 representaciones. En breve, estreno de la comedia nor-

teamericana, en tres actos, original del notable autor Middleton, traducida por Pilar Millán-Astray, «Adán y Eva».

REINA VICTORIA.—Tarde y noche, la maravillosa producción, de Jacinto Benavente, «Vidas cruzadas».

Se despacha en contaduría para las funciones de toda la semana.

CENTRO.—Cándida Suárez, la reina de la opereta, en «La viuda alegre», y Blanquita Suárez, la genial triple cómica, en «El sobre verde», es el programa más atractivo de la actual temporada. Teléfono 10187.

COMICO.—«Los pollos cañón», es el mayor éxito de Fernández del Villar. La comedia más graciosa de la temporada. El triunfo indiscutible de Rosarito Iglesias. Todo Madrid desfilará por el Cómic para reír con «Los pollos cañón», que se representan todas las noches. Por las tardes se representa a precios populares «¡Mira qué bonita era...!», la triunfante estampa andaluza, de Ramos de Castro.

ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta.

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista le ha saneionado.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las diez y media, Sin horca ni cuchillo.

ZARZUELA.—A las 6,30, La meiga. A las 10,30, La parranda.

FONTALBA.—A las 7,30, Los de Aragón. A las 10,30, Las hilanderas y Los claveles.

CENTRO.—A las 10,30, La viuda alegre.

COMEDIA.—A las 6, concierto Elena Larrieu. A las 10,30, ¿Qué tienes en la mirada?

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Noche del alma.

APOLO.—A las 6,30, La verbena de la Paloma y La revoltosa. A las 10,30, El puñao de rosas y El perro chico.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El alfiler.

ESLAVAL.—A las 6,30, La guita y Las cariñosas. A la 10,30, Nelly.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, ¡Mira qué bonita era...!

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y 10,15, Vidas cruzadas.

ALCAZAR.—A las 6,30 y 10,30, El Club de los Chiflados.

FUENCARRAL.—A las 6,30, La marcha de Cádiz y El barbero de Sevilla. A las diez y media, El gato montés.

MARTIN.—A las 6,15, Los faroles y ¡Ris-Ras! A las 10,15, ¡Ris-Ras! y Los guayabitos.

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas A las 10,40, El antojo.

ELDORADO.—A las 6,30 y 10,30, ¡Pare usted la jaca, amigo!

CIRCO PARISH.—A las 10,30, Compañía de circo.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La copla andaluza.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Gallarta II y Pérez contra Badiola y Ochoa, a pala. Tacolo y Alberdi contra Ochotorena y Errezabal (a remonte).

Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8.

Grandes Almacenes Félix Gómez

CONDE DE ROMANONES, 3 Y 5 MADRID

Casa fundada en 1880

TELEFONO NUMERO 12.161 APARTADO DE CORREOS 12.663

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez, el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armarios de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de unirme para los Institutos de la Guardia Civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!

PIDANSE DETALLES A LA CASA

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE

El mejor desinfectante conocido.

CONTRA LA GRIPE, EL UNICO

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal: L. Montilla ROYO, 2. — MADRID

O. Z. O.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13
Teléfono número 16.902 Teléono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- DE -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. CAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS : CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS.
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO : SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES.
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS : ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL 8 DE ABRIL DE 1929

Línea del Cantábrico a Cuba-México
El vapor «C. Colón» saldrá de Bilbao el día 7 de abril, de Santander el 7, de Gijón el 8 y de Coruña el 9 para Habana y Veracruz.

Próxima salida el día 3 de mayo.
Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata
El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el día 5 de abril, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el día 5 de mayo.
Línea del Mediterráneo a New York-Cuba
El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona el día 23 de abril, de Tarragona el 23, de Valencia el 24, de Alicante el 25, de Málaga el 26, de Cádiz el 27 y de Vigo el 29 de abril, para New-York y Habana.

Próxima salida el día 14 de junio.
Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia
El vapor «Magallanes» saldrá de Bar-

celona el día 6 de abril, de Valencia el 7, de Málaga el 8, y de Cádiz el 10, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona el día 29 de abril, de Valencia el 30, de Málaga el 2 de mayo, de Cádiz el 4, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 28 de mayo.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 15 de abril, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20 para Arceife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de mayo.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA : LITOGRAFIA : RELIEVES : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS HOJAS MOVIBLES : ENCUADERNACION : ARTICULOS DE DIBUJO : CAJAS PARA DOCUMENTOS : CARNETS : CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELENA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 37, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gran-

ra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydine» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON
VICTOR SARASQUETA
EIBAR (GUIPUZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de largo central, dos tiros en calibres 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cargos de acero. Caja de nogal. Delantera con resorte. Seguro automático.
El modelo 217-165 pesetas.
Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar.
Será atendido con esmero y prontitud.
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

"HISPANIA"
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cañones demi-blok de acero extra. Triple cierre Purdey. Llaves extra. Lentes de doble seguro. Seguro automático perfectísimo. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Extracciones automáticas. Grabado fino.
Hispania B E. 625 pesetas.
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

"EDER"
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantera con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata.
Eder 214. 300 pesetas.
La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD
ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la plaza cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales.
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

"AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,
Cascos, Reostatos,
Rectificadores

Representante para España:
Euge Runde
(provincia de MADRID)

"SMITH PREMIER"
1960
CAMPEON DE RESISTENCIA
A. PERIQUET Y CA
EN CALIBRES DE 14, 16, 18, 20, 22, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60, 66, 72, 78, 84, 90, 96, 102, 108, 114, 120, 126, 132, 138, 144, 150, 156, 162, 168, 174, 180, 186, 192, 198, 204, 210, 216, 222, 228, 234, 240, 246, 252, 258, 264, 270, 276, 282, 288, 294, 300, 306, 312, 318, 324, 330, 336, 342, 348, 354, 360, 366, 372, 378, 384, 390, 396, 402, 408, 414, 420, 426, 432, 438, 444, 450, 456, 462, 468, 474, 480, 486, 492, 498, 504, 510, 516, 522, 528, 534, 540, 546, 552, 558, 564, 570, 576, 582, 588, 594, 600, 606, 612, 618, 624, 630, 636, 642, 648, 654, 660, 666, 672, 678, 684, 690, 696, 702, 708, 714, 720, 726, 732, 738, 744, 750, 756, 762, 768, 774, 780, 786, 792, 798, 804, 810, 816, 822, 828, 834, 840, 846, 852, 858, 864, 870, 876, 882, 888, 894, 900, 906, 912, 918, 924, 930, 936, 942, 948, 954, 960, 966, 972, 978, 984, 990, 996, 1000

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Integreiros, Edictado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado en el Bachillerato. Magnífico Internado. Consultas y correspondencia al Sr. D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUM 10 Y, PRINCIPAL. — MADRID